

# 教材配套磁带可直接从手机中点读—— IT爸爸自创教辅网站走红微信圈

由于种种原因,本市目前中小学教材音频资料大多仍以磁带形式下发,这让不少家长很头痛。一方面,录音机早已在很多家庭“绝迹”;另一方面,磁带倒带、快进都较为麻烦。

日前,一个名为“纳米盒”的公众账号在微信朋友圈中迅速走红,“纳米盒”里不仅装着小学各学科配套音频资料的分段录音,还有汉语标准笔画查询、经典动画片推荐、绘本阅读等内容。他的制作者徐先生正是一名一年级女孩的爸爸,也是一名资深IT工程师。

徐爸爸说,起初他制作网站,只是为了分享他从磁带转换过来的或者网上搜集的各类音频资料。上周,他在家长微信群内小范围分享一下自己的成果,“没想到,你传我,我传我,一下子就火了。”徐爸爸说,短短一周不到粉丝已经达到了近2万人,这令他始料未及。

## 为女儿“私人定制”

徐爸爸是典型的IT男,朝九晚六,每天埋头和电脑技术打交道,由于太太上班比自己更忙,他揽下了给女儿辅导功课的任务。

“女儿刚上学时,每天听磁带成了最头痛的事情。很久没有用磁带了,觉得特别麻烦。”徐爸爸说,因此,去年中秋节假期,他开始鼓捣起

网站来,把女儿读书要用的音频资料和一些他认为对孩子成长有益的视频和音频资料放上去。“为了女儿,也是为了给自己‘减负’。”徐爸爸说。

他为网站起名为“纳米盒”,意思为“纳米虽小,有容乃大”,希望这个小天地能让孩子更加便捷地畅游知识海洋。为了便于使用,徐爸爸把长段的录音按照每一课内容分段,以往需要反复倒带才能找到的课文,现在只需轻轻点击相应链接即可。几乎每天,徐爸爸都要在女儿入睡后,花上两三个小时制作音频、视频资料。经过一个学期摸索,网站架构渐渐清晰,内容也搜集到了一定规模。开学第一天,他试着在班级家长群和家委会家长群中推出了“纳米盒”公众号,没想到,短短一周,这则有关“直接从手机点读各科磁带录音”的帖子被迅速转发,大量的点击率,甚至险些导致网页瘫痪。“很显然,有不少爸爸妈妈和我有同样的育儿烦恼。然后也会催生就会有新的需求,比如课文为什么没有人教版呀?为什么没有朗读版呀?”虽然有点被小小地“吓”到,并且要占去大量业余时间,徐爸爸却觉得自己是在和女儿、和更多家长一起成长,他乐此不疲。

## 用动画巧答难点

徐爸爸说,除了教材配套音频资料,他希望“纳米盒”还能帮孩子们解决更多学习上的难点。他细心观察女儿在做作业时遇到的大大小小的困难,并努力想点子帮她攻克难关。如今,“纳米盒”最红火的内容除了课文录音,还有一项名为“汉语标准笔画查询”的动画。一次,他辅导女儿功课时发现,女儿写“火”的笔画顺序始终和自己不一样,他固执己见认为女儿错的,女儿却一脸委屈,说老师是这么教的。后来他查了资料才知道,现在“火”字的笔画顺序的确和以往不同。徐爸爸发现,这样的差异还不少,于是他就决定把笔画顺序这块内容也纳入“纳米盒”中,并且运用动画展示,获得家长们的好评。

徐爸爸说,每天下班到家虽然身心疲惫,但听女儿说说校园趣事,陪她一起看看动画片,为她设计数学“视算游戏”……温馨的亲子时光,特别让人解压。他也希望,这个小小的“纳米盒”,可以装入更多让童年丰富多彩的宝藏。记者看到,徐爸爸已经在“纳米盒”里装了数十本中外优秀绘本电子版,怕孩子们看不清楚,还把绘本原有的文字放大显示。身为70后,他怀念陪伴自己长大的“神笔马良”“没头脑和不高兴”“小蝌蚪找

妈妈”等优秀中国传统动画作品,他也将这些作品装进“纳米盒”。“在电视屏幕上充斥了大量现代快餐式的动画片时代,别忘了老一辈也给我们留下了大量有风格、有内涵、有质量的经典动画作品,不会因为不是高清或者3D就失去其耀眼的光芒哦!”他写在“纳米盒”的这段话,让不少家长“点赞”。

徐爸爸说,自己对女儿学业上的要求并不高,但希望孩子能自主学习,懂得什么事该做,什么事不该做。例如:几小时候喜欢在大人打电话时捣蛋,挂断电话

后,他会很严肃地请女儿换位思考,想想如果你在玩游戏的时候,别的小朋友老是捣乱,打扰到你,你能开心吗。除了钢琴和学前几个月的英语班,女儿从小到大没有上过课外辅导班,如今在浦东一所公办小学读得挺开心。他觉得,小小的“纳米盒”也寄托着他的教育梦想——孩子除了书本,还要接触更广阔的世界。

本报记者 陆梓华  
实习生 赵一凡



# 爸爸妈妈,你是不是“第三种笨鸟”?

读了3月12日本版《父母和儿女之间,应该有“边界”》一文,内心有所触动。可以说,孩子长大后无法独立自主,很大程度上都是由其父母一手造成的。

有个笑话这样说,孩子学习不好,被妈妈训了一顿。挨了训的孩子跟妈妈说世界上有3种笨鸟。妈妈好奇地问是哪三种笨鸟。孩子回答,第一种笨鸟是先飞的,第二种是累了不想飞的。孩子妈妈就问,“那第3种笨鸟呢?”孩子答,就是像你这样的,自己不飞,只管在窝里下蛋,然后希望下一代飞的,这就是第三种笨鸟。

## 以爱的名义搞专制

这个笑话让人忍俊不禁,但笑过后,涌上心头的更多却是酸楚无奈与焦虑。生活中,有多少父母就是自觉不自觉地做这第三种笨鸟?自己出于各种原因懒得飞了,而为了实现自己的梦想,满足自己心中深藏已久的渴望,便事实上拿孩子当了工具,以爱的名义剥夺了孩子的自由,粉碎了孩子自己的梦想,让孩子成了一匹马,拉着父母的梦想马车,狂奔在父母想要去的地方。

像文中小雅的父母,就很有代表性,也很普遍,因为历史的原因,他们自己没有进入大学,这成了他们一生的巨大遗憾。遗憾埋在心底是很折磨人的,但现实中,自己又实现不了,怎么办(其实,很多时候,也不是实现不

了,更多的却是一种懒惰,而逼别人做难事总比逼自己去做要轻松容易省劲省心)?于是,他们很自然地想到了让孩子去替他们实现。我想,我国有这样的老话,父债子偿,那是天经地义,父母养活孩子,孩子将来也必须孝顺父母,那也是理所当然。也许,在很多父母的潜意识里,也就自动生出了这样的奇怪想法,那就是,父母未尽的义务,未完成的事业,未达成的目标等等,身为他们的儿女,自然也有替父母去做到的天然使命。

## 孩子不是私有财产

或者,有些父母只是按自己的喜好去专制地替他们的孩子做主,总觉得自己吃的盐比孩子吃的饭还多,走的桥比孩子走的路还多,总一厢情愿地把孩子当三岁孩子看待,于是不由分说地把孩子说的一切,想的一切都当成笑谈,不加以重视理解,认为他们是不理智,只有自己有自己才正确。于是,他们就开始按照自己的想法设计去打造孩子,规划孩子的人生之路,行走轨迹。孩子只要表示出不乐意,他们就开始或苦口婆心,或严词训斥,或高压制裁,或表现得郁闷忧伤,除非孩子回心转意他们才会转忧为喜,甚至,有的父母还会以断绝关系以死相逼,来达到令孩子屈从的目的。

而在这样的家庭教育熏陶下,孩子就成了父母的棋子,私有财产,当然,无论是棋子还是财

产,都是没生命的,是不被允许有自己的思想的,以及自主决定自己命运的权利的,他们所要做的,就是对父母之说唯命是从,听从父母的安排指挥。这才是很多父母想要的孩子,你看,被父母乃至周遭大人发自内心的夸赞的孩子,他们的评价往往都一定包括乖巧,懂事,听话。而几乎没有父母,会喜欢一个不懂事不听父母话的孩子,因为这样的孩子总是习惯按自己的意愿来,而常常违背了父母的心意。

## 榜样的力量最有效

希望今后我们的孩子,都能具有快乐,阳光,自信,从容,有强大的心态,健康的体魄。希望我们的父母,都不要成为第三种笨鸟,从而,令双方都不愉快。父母不是常常教育孩子自己的事情要自己做吗?那就别光嘴上说说,更要落实到行动上,自己的梦想自己去实现,去为之奋斗,努力,哪怕不成功呢,也是对得起自己,更是为孩子树立了榜样,给了孩子动力,这样的父母才是令人敬佩,尊重的,称职的父母。而有这样的父母,也才是孩子的幸运。

让我们的孩子有自己的追求与梦想吧,因为梦想是自己的,才会有更多的快乐与动力,让我们的孩子不要再子承父业了,因为事业是自己的,才会有更大的满足与成就。除非他是赶巧了真的热爱父亲从事的职业。

邱蕾



# 女儿,谢谢你那么善解人意

亲爱的女儿:

抑制不住感谢和激动,我在飞奔的火车上给你写这封回信。

你知道,前些日子我接到去西安参加笔会的通知。临行前,我与你妈妈谈起火车上令人难熬的思家之苦。你在一旁用胳膊肘支着下巴,静静地一声不响地听着。

第二天上午,我拿起公文包正要出门,你忽然叫住了我,递给我一封信:“爸爸,什么时候想家了,拆开信封看看。不过,没上火车可不许偷看啊。”

我笑了,鬼丫头,搞什么把戏?我随手将信塞进公文包。

北上的火车在江南大地上疾驰。单调的车轮碾过铁轨声催人昏昏欲睡;车窗外铺锦叠翠的无垠原野,时间一长也逐渐失去了魅力;上下前后铺旅客带的几本通俗小说胡乱翻阅了一阵也索然无味了。天渐渐黑了,车窗外景色模糊,暮蔼重重。夹杂着淡淡的惆怅的思家之情,在我心中不可抑制地升腾起来。

蓦地,我想起了你给我的信。我跃身而起,急急抓过公文包,快速撕开信封,一张薄薄的充满稚气字迹的练习薄纸轻轻飘了出来:“爸爸,您放心去开会好了。我在家中一定听妈妈的话,不惹妈妈生气。妈妈有胃病,睡觉前我会提醒她吃药的。我一定按时完成作业。算术做完后不忘再验算一遍。我还要帮助妈妈做家务,不让她累着。每天晚饭后我来洗碗……”信封内,还有一张压得平平整整的少先队中队长的“两道杠”标志——你刚当上中



队长那阵,我着实夸奖过你一番。你知道这张标志在我心中的分量。标志放在信封中,大概是表示无论在学校还是在家里,你都会以少先队中队长的身份来严格要求自己吧?我一阵欣慰。信封中还有一张妻子笑吟吟的照片,仿佛在乐呵呵地对我说:“女儿说的都是真的,你放心吧会好了”。

翻阅着你的信,我心中百感交集。呵,女儿,你虽然只有10岁,却如此善解人意。旅途中思念家里,我一是担心你妈妈羸弱的身体挑不起工作与家务两副担子;二是担心你的学业。这两点现在你都考虑到了,我还有什么不放心呢?女儿,你真的长大了,懂事了。我把你的信与标志、照片看了一遍又一遍。呵,车轮碾过铁轨的声音忽然变得那么悦耳动听;车窗外江南大地上闪烁的灯光是那么璀璨辉煌……

女儿,爸爸感谢你!

陈祖龙(上海)

